

LA UNION VASCO-NAVARRA.

Precios de suscripción

En Bilbao, pts 1'25 al mes.—En provincias, tres meses, 4'50.—Ultramar, un año, 25.—Repúblicas Hispano-Americanas, id., 45.—Extranjero, id., 45.—25 ejemplares, una peseta.—Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Anuncios.

En gacilla, pts. 0'25 línea.—En tercera plana, 0'10 id.—En cuarta, 0'05 id.—Comunicados, 0'25 línea.—Anuncios mortuorios, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

PERIÓDICO FUERISTA.

Año VI.—Núm. 1322.

BILBAO.—JUEVES 12 de Febrero de 1885.

OFICINAS:—CALLE NUBVA, 2

LA UNION VASCO-NAVARRA.

BILBAO 12 de Febrero de 1885.

EL PARTIDO DE LA UNION FUERISTA.

Sería incomprensible la conducta de ciertos elementos políticos que por aquí pululan, si no estuviéramos curados de espanto. Poderar las libertades forales y procurar al mismo tiempo su aniquilamiento, perpetuando las divisiones y discordias de los vascos, constituye un anacronismo, un contrasentido.

Nosotros estimamos las instituciones forales como las únicas que pueden labrar de nuevo el progreso y bienestar del país: y catástrofe nacional la ley de 21 de Julio de 1876. No alcanzamos a comprender la restauración foral sin la unión de los vascos, ni esa unión sin desligarnos de los compromisos extraños que nos separan para defender exclusivamente el régimen en que todos coincidimos.

Un periódico republicano-unitario que se publica en San Sebastián *La Voz de Guipúzcoa*, y dicho está con eso que de guipuzcoano no tiene más que el nombre, se ocupa en su número del 9, de «El partido de la Unión fuerista» y promete tratar el asunto con mayor amplitud: y aunque habremos de esperar a que el colega desarrolle su tesis, levantaremos, desde luego, acta de algunas de sus afirmaciones.

Entiendo *La Voz de Guipúzcoa* que no es tan exacta como generalmente se cree, la idea de que en el país vasco no hay más que dos partidos, el carlista y el liberal, comprendiendo entre los liberales desde el conservador hasta el federal: hay otro partido, el de la Unión fuerista.

Bueno es que vaya conociéndose por todas partes que existe, en efecto, una agrupación, que sin conexiones con los partidos militantes que se disputan la gobernación de España, aspira al restablecimiento de los Fueros, dentro de los principios que siempre se han considerado esenciales en nuestro régimen tradicional; agrupación que no es liberal, ni carlista; que es fuerista ante todo, sobre todo y contra todo.

«Natural era, añade el periódico donostiarra, y hasta cierto punto inevitable, que en aquellos tristes momentos en que los vascos perdían sus libertades, fuera simpática una bandera que pretendía simbolizar la unión de todos los buenos hijos del país vasco.»

Natural era, ciertamente entonces, y natural es ahora, que se han agravado, si cabe, las circunstancias, que fuera simpática esa bandera que llama a la unión a todos los buenos hijos del país vasco.

¿Qué causas contribuyeron a que la Unión fuerista no alcanzara el desarrollo apetecido?

«Nadie ignora, dice *La Voz*, que el partido carlista, ese partido que con su conducta criminal, dió, sino razón, ocasión y pretexto, al menos, para que se decretara la ley de nivelación, nadie ignora, decimos, que ese partido continuó reivindicando, con un fanatismo incomprensible sus ideales de siempre, importándole un ardite la muerte que preparaba al país con su conducta.»

No trataremos de defender al partido carlista, pero recordaremos que tampoco los partidos liberales obraron con mayor patriotismo. ¿Qué fracción del partido liberal aceptó colectivamente el pensamiento de la Unión fuerista? Ninguno, que todos ellos alardean de antifueristas y los vascos, que en sus filas forman se verá siempre arrastrados por tan funesta corriente.

Concluye *La Voz* su artículo asegurando, que bajo la fórmula de unión vasco-Navarra, de unión fuerista y de proscrición de toda idea política, se encubre una propaganda de carácter esencialmente político que daña a los intereses propiamente vascos, como más, mucho más que la propaganda carlista.

Esperamos la demostración.

REVISTA DE LA PRENSA DE AYER.

Con motivo de ser el día del aniversario de la república, escribe su fondo el *Iruvac-bat*.

Sobre el mismo asunto escribe su fondo *El Norte*.

Publica *El Noticiero Bilbaino* un artículo suscrito por X, en que se hacen algunas consideraciones históricas contemporáneas.

El Vasco inserta un artículo de D. Ramon Nocedal.

COSAS DE LA FÉ.

Con este epigrafe publica *La Union* de Madrid una carta de la que tomamos los siguientes párrafos:

«Hizo *La Union* algunas observaciones acerca de la carta del Emmo. Cardenal Bianchi, que ha recibido y publicado *El Siglo Futuro*, de las que resulta y esa es la realidad, que la tal carta es un verdadero descalabro para el periódico integrista; por cuanto le advierte bien claramente que anda fuera de los deseos y advertencias de Su Santidad en su venerable Enciclica *Cum multa*, y *La Fé*, pensando en los suscritores que le disputa *El Siglo Futuro*, hace un alarde de abnegación, defendiendo a éste último, y pugnando por demostrar que la tal carta no es más que una demostración de la ortodoxia del partido carlista, del cual considera órgano, al parecer, al diario del Sr. Nocedal, a quien defiende; y aprovecha la ocasión para emprenderla contra la Unión Católica en general, y contra sus miembros en particular.

Más, como siempre que *La Fé* ha pretendido librar batallas como la presente, sale derrotada en ésta; por la sencilla razón de que no puede manejar otras armas que el sofisma, la paradoja y la mistificación, puesto caso que, por defender cosas que condena en su fuero interno, no puede apelar a otros medios.

«Pues no afirma *La Fé* que ningún periódico carlista ha dicho jamás que se halla sometido, así en política como en Religión a sus jefes?... «Partidarios del principio de autoridad, columna y base de la doctrina católica y tradicionalista, consagrada por todos los siglos, nos sometemos incondicionalmente al augusto dique de Madrid, y a sus dignísimo poder-habiente D. Candido Nocedal, así en la política como en la Religión...» ¿Quién ha escrito esto, sino *El Rigolito*, hijuelo de *El Siglo Futuro*, y quién lo ha copiado, prohibiéndolo, sino *El Siglo Futuro* y *El Correo Catalán*?

Ya ve *La Fé* que tiene los papeles mojados, y que no la da el maípe por defender los excesos de los integristas; y oree yo que haría muy bien en alejarse cuanto pueda, y nunca será mucho, de los falsificadores de carlismo y catolicismo. ¿Quién duda que el partido carlista ha sido por muchos años perfectamente ortodoxo entre los que ha conocido España? Pero ¿quién no sabe también, que desde que el Sr. Nocedal puso en él el pie, ha embrollado las cosas de tal suerte (solo por el afán de dominarle en absoluto), que ha logrado perturbar el entendimiento de muchos ignorantes, y de no pocos tenaces?

Más la defensa del integrista nocedalino está muy lejos de ser el propósito de *La Fé* al escribir un artículo: lo que el colega ha querido es aprovechar la ocasión para intentar algo contra la Unión Católica y contra el Sr. Pidal. Esas son la entidad y la persona que mortifican al colega de la calle de las Rejas, las que tiene montadas sobre las narices, y a quienes quisiera ver aborrecidas por todos; aunque no parece la razón en que se fundan tales deseos.

La Union (periódico) y la Unión Católica (sociedad), son dos entidades enteramente distintas, y la primera no es órgano de la segunda, conforme lo tiene declarado. *La Fé* no puede decir honradamente cosa en contrario, ni tampoco dar, como da, por sentado que sea periódico del Sr. Pidal.

Igualmente es gratuito, por no decir otra cosa, que la Unión Católica, con todas sus protestas de no mezclarse en política, haya venido a caer en la política conservadora-liberal; por que nuestra Asociación, como tal, no ha hecho cosa alguna que dé pretexto a esa afirmación; y sus miembros individualmente, se reservaron, y el Padre Santo reconoció esta reserva, obrar en política según sus opiniones licitamente profesadas; y *La Fé* ni nadie, fuera de los venerables Obispos, y, en último grado, el Papa, puede atreverse a condenar la ortodoxia de personas que están dentro de la Iglesia y sometidas a ella.

Lo de que alabemos al Gabinete conservador en general «aun cuando abandona el poder temporal del Papa y la unidad católica, y de Pidal en particular cuando deja en la cátedra a los Moraytas é insulta a uno de los Prelados más venerables de España,» me hace el efecto del grito de: *Viva Riego!* como que los liberales del primer tiempo procuraban excitar el entusiasmo de las masas, ó el de *Viva el Rey absoluto!* con que aquel mal cómico quería evitar la silba del público que se le venía encima.

Es enteramente contrario ese dicho de *La Fé*, de lo que terminantemente ha declarado el

Gabinete entero en las Cortes respecto al poder temporal del Papa; y por eso aplaudimos al Gobierno; y nada ha dicho sobre la unidad religiosa. Por tanto, en su afán de herir, se le ha ido la pluma a *La Fé*, y sin quererlo sin duda, no ha hecho honor a la verdad.

Por lo que hace al Sr. Pidal, ¿eres el colega que es cosa muy ortodoxa, muy conforme, al menos, con la sinceridad cristiana, acusarle ante un público tan preparado a hacer suyas las más absurdas exageraciones, de no hacer cosas que, por el momento son imposibles; desconociendo a la vez los grandes servicios que aquel ministro lleva prestados a la causa de la Iglesia, la marcha constante que sigue, con la prudencia que exige un celo bien ordenado por el buen camino?

Pero aún hace más *La Fé*; prohija la calumnia lanzada por *El Siglo Futuro*, de que el señor Pidal ha insultado a un Prelado; y la retamos a que nos muestre palabras del señor ministro de Fomento, que, aunque sea remotamente, puedan tomarse por insulto.

El Siglo Futuro, calumniando al Sr. Pidal, como habrá calumniado algunas veces a los redactores de *La Fé*, quiso echar sobre nuestro amigo esa culpa; y como es público y notorio que hay muchas personas, seglares y eclesiásticas, que hasta hacen gala de no leer más que el diario nocedalino, y de no conocer la verdad, por consiguiente sino por conducto tan interesado, resulta que todos los que han clamado contra el supuesto insulto, se han hecho cómplices de la calumnia... Por ignorancia, sí; pero por *ignorancia voluntaria*. *La Fé* no tiene siquiera esta disculpa; porque ella sabe que el Sr. Pidal no causó el menor agravio al Prelado de que se trata... ¡Y sin embargo, ella repite también la calumnia!

¡Ay colega, colega! ¡En qué estado tan triste van poniendo estas cosas las ortodoxias del antiguo partido carlista!

JULIO FERRERO.

Dice un periódico madrileño:

«Hoy se hacía notar en los círculos políticos el siguiente hecho como prueba inequívoca de la buena armonía que existe entre la Santa Sede y el Gobierno español. En cuanto al señor Cánovas del Castillo terminó su último discurso en las Cortes el día en que contestó al señor Montero Rios, Mgr. Rampolla se fue a la presidencia del Consejo de ministros a dejar una tarjeta al Sr. Presidente por sus rotundas y terminantes declaraciones.

Agradecido el Sr. Cánovas a esta muestra de deferencia del señor Nuncio, ha estado hoy a devolverle la visita, habiendo celebrado los dos personajes con este motivo una cordialísima entrevista.»

El Padre Monseñor Narciso Pallarés, degollado en Gibraltar por un loco y de cuya desgracia dimos cuenta ayer, era español. Nació en Daroca, provincia de Zaragoza, el año 12. Llegó a Gibraltar el año 40, siendo entonces ochante, por no haber tenido recursos para terminar la carrera de la iglesia, y el obispo Hughes le auxilió de modo que cantara misa tres años después. Largos años desempeñó la escuela católica de niños pobres, y ha muerto de vicario general de Santa María la Coronada y camarero de Su Santidad. Su mejor título era el de *padre de los pobres*.

GORDON EN KHARTOUM.

Es tal el interés que ha despertado en todo el mundo la toma de esta plaza, que nos parece oportuno reproducir lo que se dice sobre ella y su heroico defensor.

Pocas veces se ha visto un incidente de guerra mas dramático.

Cuando Gordon llegó a Khartoum el 18 de Febrero del año pasado, ya de diez a doce mil habitantes habían salido de ella, huyendo de los horrores de la guerra.

Gordon demolió los barrios exteriores, ya deshabitados que habían ocupado los fugitivos y construyó fortificaciones formidables.

Faltándole pólvora, él encontró el medio de fabricarla, y aún estableció bajo el suelo, y al derredor de la plaza, minas y torpedos, que han hecho saltar a los sitiadores por centenares, cada vez que han intentado aproximarse a la Ciudad.

Sobrevino una escasez de viveres y de dinero, y Gordon ordenó fabricar papel-monedas; los barcos viejos, transformó en cañoneros y los lanzó sobre el Nilo para alejar a los sudaneses de las orillas del río, y para proporcionarse provisiones y forrages.

Interin desplegada esta febril actividad, tenía que defenderse al mismo tiempo contra la desleal población, y la pusilánime guarnición por la cual luchaba.

La población buscaba cuantas ocasiones podía para obligarle a capitular, y la guarnición huía de los sitiadores, cuando Gordon les hacía efectuar una salida; y aun recordarán los lectores que tuvo que mandar fusilar dos oficiales egipcios que se habían dejado batir vergonzosamente con doscientos hombres que mandaban, por ocho soldados del Mahdi.

Desesperado por las lentitudes del Gobierno inglés que fluctuaba tanto tiempo, en enviarle socorros, y que tan tímidamente se decidió a ello, escribía Gordon a un amigo: «preveo una traición, y que la población y la guarnición entregarán la plaza al profeta antes de Navidad.»

Poco después de este acceso de desesperación, supo el valiente defensor de Khartoum, que la expedición de Wolseley se le acercaba; anunció a los habitantes y a las tropas la buena noticia, confiando con la esperanza de la próxima libertad de la plaza alejar la traición que temía.

En estos días escribía al Gobierno. «Puedo defenderme cuatro años.»

«Como sin embargo la traición se ha cometido el 26 de Enero, cuando la vanguardia inglesa victoriosa en Abu-Klea y en Goubat llegaba casi a la vista de Khartoum?

«Se adivina fácilmente. El Mahdi que tenía inteligencias en la plaza, y que acababa de ocupar Omderman, puesto fortificado y avanzado de Khartoum, hizo creer a la guarnición y al pueblo, que los ingleses en vez de vencedores habían sido vencidos, y estaban en plena derrota; y que nada podía salvarles de un asalto y una matanza general, si no se entregaban para merecer la gracia de la vida.

«¿Estará prisionero Gordon? El tres de Abril telegrafió a Sir Evelyn Baring.

No deseo estar paseando por las calles de Khartoum años y años vestido de derviche con sandalias en los pies esperando a que me cojan prisionero; pero sabe Dios que no me cojerán vivo.

«¿Se habrá cerrado Gordon en la pequeña ciudadela con los pocos hombres que restan fieles a su causa?

No se puede dar una contestación categórica a esta pregunta, teniendo en cuenta las contradictorias noticias que sobre la suerte de este ilustre general circulan.

AGITACION DE OBREROS EN MADRID

LA MANIFESTACION DE EL LUNES.

Volvió a reproducirse el lunes en Madrid la manifestación obrera, pero con caracteres un poco mas crudos, que la producida el sábado.

A las once, una comision de todos los oficios, vió al señor gobernador, quien les expuso las medidas preparadas para dar inmediato trabajo, excitándoles a la moderación.

La comision bajó despues al Prado, donde había reunidos unos 200 ó 300 obreros, y al manifestarles la conferencia del gobernador, muchos mostraron su disgusto, diciendo que pasaban los días, que no se les cumplía la palabra y llegando las cosas hasta a desconocer los poderes de la comision.

Sobre la una, un grupo numeroso tomó por la calle de Alcalá (no por la Ronda como deseaba la policia), y como al medio de la calle, frente a la Presidencia, se encontraron con el gobernador el cual de nuevo repitió lo que había dicho a la comision dos horas antes, ayudándole en esta obra de paz y de moderación el Sr. D. Manuel Becerra, que, pasando a la sazón por allí, se acercó a los grupos,

De estos grupos, como el gobernador les dijera que podían ir al almacén de la Villa, paseo de Santa Engracia, donde se les anotaría en las listas abiertas para el trabajo, una parte parece, por la direccion que tomó, que seguía el consejo, pero la mayoría de los manifestantes continuó su camino por la calle de Alcalá y Puerta de Sol hasta Palacio, en cuya plaza se situaron reuniéndose aquí con los curiosos que ya iban, aumentando, unas 200 ó 300 personas; y de manifestantes unos 170

El gobernador volvió de nuevo a exhortarles y a rogarles se disolvieran, pareciendo obedecer unos y manteniéndose otros firmes a la voz de *alto* que daban algunos de sus compañeros.

Y como la resistencia a disolverse continuara, y no tuvieran permiso para la manifestación, el gobernador, que estaba acompañado del señor Frontaura, mandó hacer algunas detenciones que llevó a cabo el coronel Oliver, ayudado de sus agentes.

Entre los manifestantes del Prado y de la plaza de Palacio, había algunos obreros, regularmente vestidos; y allí se ha dicho, que eran ebanistas, carpinteros, tapiceros y de otros oficios análogos.

Las medidas tomadas por las autoridades, y a que el gobernador aludió hablando con los obreros, se referían a hacer el desmonte de los Jerónimos; a poner el afirmado en la zona que rodea la Plaza de Toros; a impulsar las obras del Asilo de las Mercedes; a emprender las que se refieren al saneamiento de las Peñuelas, y otras por el estilo.

A las cuatro, grupos de obreros en número de 400 a 500, llegaron a la plaza de la villa, pidiendo unos trabajo y otros la libertad de los detenidos en la plaza de Oriente. Quisieron ir a la prevención de la calle del Espejo, pero en la calle de Luzon encontraron al coronel Oliver, que les hizo volver atrás. Subieron los manifestantes a Platerías, resistiéndose a dispersarse, por lo que se hicieron detenciones en corto número, procurando los oficiales y agentes de Seguridad que la circulación por la calle no se interrumpiera y que los obreros desistieran de su actitud.

Como precaución, una seccion de orden público ocupó a las cuatro y media la calle Mayor, desde la del 7 de Julio al gobierno civil. En la plaza de Oriente se reunieron nuevamente muchos obreros esperando la salida de S. M. a paseo, pero corrió la voz de que el R. y no salía y se dispersaron.

El gobernador fué al Ayuntamiento y acordó con el Sr. Pascó, que por la enfermedad de la señora madre del marqués de Bugaraya ha presidido la sesión, que en el almacén de la Villa se

admitan cuantos obreros se presenten, sin fijar número.

Como siempre ocurre, a los obreros se han unido varios que no lo son y los cuales han dado algunos gritos y silbidos, pretendiendo dar otro carácter a la manifestación, de estos son casi todos los detalles.

Háse advertido, en medio de esto que varios trabajadores han ido pidiendo por las tiendas limosna. A las cinco, la calle Mayor estaba despejada por completo; muchos se han inscrito en las listas de almacén de la Villa, cuyo delegado especial, concejal Sr. Floren, ha tomado las medidas necesarias para que hoy a las siete de la mañana se dé trabajo y se distribuya convenientemente el personal que se admita.

En la sesión de hoy, la Diputación acordará que empiecen inmediatamente las obras de esplanación del asilo de las Mercedes, a más de las obras que indique la comisión de Fomento que pueden realizarse.

A LOS ESTUDIANTES SOLDADOS.

La «Gaceta» publica la siguiente real orden del ministerio de Fomento, dirigida al director de Instrucción pública.

«Ilmo. Sr.: S. M. el Rey (Q. D. G.), ha tenido a bien poner en vigor por este curso la orden de 13 de Febrero del año último, y en su virtud disponer que a todo alumno que le haya tocado la suerte de soldado en el reemplazo del presente año, por los rectores de las Universidades y directores de Instituto, se les admita examen anticipado de las asignaturas de segunda enseñanza y de Facultad que estén cursando, siempre que lo soliciten, justificando la causa mencionada.»

NOTICIAS GENERALES.

En el castillo de la Motta de San Sebastian, se va a levantar un monumento fúnebre a la memoria del malogrado coronel Bernsaluce, gobernador militar que fué del monte Urgull.

Su viuda, D.^a Cándida de Orbe, regaló en Betelú, el verano pasado, a S. M. el rey don Alfonso, la espada de honor que Deva ha heredado Wellington; que este logo al general español Egüa, quien a su vez la dió a su ayudante Bernsaluce.

Se han recibido en el ministerio de Marina los planos de un guardacostas torpedero, proyectado por el ingeniero Sr. Tallaric. El buque desplazará más de 500 toneladas, máquina de 1.000 caballos con tiro natural, y 1.600 con tiro forzado, tendrá 87 metros de largo, por 8 de manga, 3 cañones de acero, 4 ametralladoras, aparato lanza-torpedos, y su marcha será superior a 47 millas con tiro forzado, y más de 14 con el natural.

El rey de Atenas diciendo que Grecia ha levantado por completo las cuarentenas para las procedencias de España, Italia, Francia y Argelia.

Cerca del anochecer, el sábado se suscitó en Sevilla una acalorada disputa entre el guardia del exconvento de San Jerónimo de Buenavista y un sujeto que, según parece, estaba cazando en las inmediaciones del monasterio.

Los interlocutores pasaron de las palabras a via de hecho, asestando al guardia una terrible puñalada al codo, el cual disparó su escopeta contra su agresor.

Es posible que los contendientes, que quedaron mortalmente heridos, hayan dejado de existir a estas horas.

Según se dice, el cazador es dueño de un establecimiento de bebidas establecido en la calle de la Fresa.

Se ha aprobado el reglamento para la pesca y fomento de la cría de crustáceos y su multiplicación en el litoral marítimo de España.

En Barcelona según vemos en «El Diluvio», se habla de una emisión de obligaciones en cartera del ferro-carril de Tarragona a Barcelona y Francia, para atender al pago del próximo cupón de las acciones, que importa 3.251.595 pesetas.

En el convento de Santa Clara, de Villa del Conde, en el vecino reino, penetró por una ventana un rayo que perforó el techo de la celda en que se hallaba la religiosa doña Guiomar de Sousa, dándole muerte en el acto. Esta señora, que tenía 85 años de edad, había sido abadesa del convento por espacio de mucho tiempo.

Terminados los expedientes de los daños sufridos por 45 pueblos de la provincia de Valencia por efecto de las inundaciones, terremotos y temporales, ascienden los perjuicios a unos 20 millones de pesetas.

Parece que ya se han recibido de Roma las bases definitivas para la creación del obispo de Madrid, siendo una de ellas, según «El Liberal», la supresión del patriarcado de las Indias, cuya jurisdicción pasará al arzobispado de Toledo.

CORRESPONDENCIAS.

CARTA DE MADRID.

10 de Febrero de 1885.

Sr. Director de LA UNION VASCO-NAVARRA. Mi estimado compañero: En el Consejo de ministros celebrado ayer tratóse extensamente de la crisis porque atraviesan los obreros de esta corte; en su consecuencia se convino que el señor Fernán y Villaverde se avisara con el marqués de Bogaraya, y juntos, discutieran los medios de proporcionar trabajo al mayor número de braceros. Como esto no se considera

bastante, también se emprenderán obras en Madrid, por la Diputación provincial y el ministerio de Fomento que ocuparán a muchos trabajadores, y para aquellos que quieran abandonar la corte, la empresa de los ferro-carriles del Mediodía facilitará billetes a mitad de precio, que se supone habrán de ser solicitados lo menos por quinientos o seiscientos individuos. En la sesión que esta noche celebrará el municipio se tratará la forma de ampliar el crédito destinado a obras y se fijarán las construcciones que puede impulsar la misma corporación; en cuanto a la Diputación provincial tiene ya subastados el saneamiento del Asilo de las Mercedes y el afirmado de la zona que rodea la plaza de los Toros. Por último, con la aprobación del plan de carreteras provinciales, créese que la situación quedará dominada y que no se repetirán manifestaciones como las de estos días que tan hondo males acusan.

Desde el sábado se viene hablando de que ha desaparecido por completo, la tirantez que se suponía existente entre el Nuncio de Su Santidad, monseñor Rampolla, y el jefe del gobierno, señor Cánovas del Castillo; atribuyen las oposiciones este resultado a las últimas declaraciones sobre el poder temporal, hecha por el segundo de dichos personajes, al contestar al discurso del señor Montero Ríos. Y como en estas cosas políticas siempre se busca el enlace y la consecuencia, no uno sino muchos sagastinos y radicales pretendían hoy, que el silencio del señor Pidal es el último triunfo de D. Antonio Cánovas, el cual así como persuadió al joven orador católico para que abandonara su actual intransigente de hace seis ó siete años, ha conseguido hoy que no altere en poco ni en mucho sus manifestaciones del día pasado.

Los amigos del gobierno negaban que esto fuera exacto, así como que en el Consejo de ayer se acordara que al contestar el ministro de Fomento al Sr. Castelar, dirigiera solo algunas palabras al Sr. Montero Ríos; en la réplica al elocuente orador demócrata ó en otra cualquiera que haga, añadan, el Sr. Pidal es libre de decir cuanto se le antoje, tanto más que al gobierno le consta que no ha de resultar discrepancia alguna de sus declaraciones con las hechas por el Sr. Cánovas del Castillo.

Como en el Consejo de ayer el Sr. Cos-G yon anunció que ya tenía formulados los presupuestos y prontos a presentarlos a la Cámara cuando terminara la disensión pendiente, los agoreros andaban hoy prediciendo las innovaciones, modificaciones, reformas, etc. que el ministro actual ha introducido en la obra del Sr. Camacho. Pero la verdad es que nada se sabe a ciencia cierta y que por una desconfianza saludable ni en Bolsa, ni el salón de conferencias, ni en parte alguna, se creen los augurios que anticipan los que quieren pasar por bien informados.

Esta noche de nueve a dos tendrá lugar la serenata con que obsequian al Sr. Montero Ríos sus amigos políticos, los socios del Círculo de la izquierda, no creen cumplir con esto y con el banquete que preparan para cuando el distinguido canovista regrese de Lourizan y se proponen regalarle un valioso álbum con el último discurso que pronunció en el Congreso. Esta idea parece haber sido iniciada por el comité izquierdista del distrito de Pinar.

La reunión de los diputados y senadores, para tratar del anulus vivendis con Inglaterra, tendrá lugar mañana en el Senado.

En el Congreso ha continuado su interrumpido discurso el Sr. Gonzalez (D. Venancio) Suyo afectivo.

EL CORRESPONSAL.

(Agencia española)

CRÓNICA EXTRANJERA.

La «Pat. M. H. Gazette», en un artículo comentando la noticia de la toma de Khartum, se expresa así:

«Es imposible al general Welsley avanzar inmediatamente sobre Khartum, pero una retirada es igualmente imposible; este recurso sería para el mundo oriental la confesión explícita de nuestra derrota y señal de sublevación y de guerra en todo el Asia.

«Es necesario en primer lugar, reorganizar las guarniciones inglesas en todas partes, hasta en las Indias. El general Earle debería avanzar rápidamente sobre Beber, y desde este punto hasta Metammeh. La guarnición de Suakin, reforzada, abrirá por su parte el camino que conduce desde el mar hasta Barber.

En todo caso, Inglaterra no puede cejar; debe pues, dispouerse a sufrir todas las eventualidades que le sobrevengan.»

El telégrafo

Paris 9.

Varios despachos particulares del Cairo están contestes en que la mayor parte de los indígenas del Delta no ocultan su gozo por la caída de Khartum en poder del Mahdi, que inspira cada día mayores simpatías a los fanaticos musulmanes.

El Cairo 9.

Se acaba de recibir un despacho anunciando que un convoy inglés, procedente de Gakdel, fué atacado por un millar de rebeldes sudaneses, los cuales sufrieron una completa derrota.

Paris 9.

El «Temps» publica esta tarde un despacho de Roma, diciendo que el gobierno italiano presentará en breve a las Cámaras un proyecto de ley pidiendo un crédito extraordinario de 20 millones de francos, con destino a la expedición italiana al Mar Rojo.

Viena 10.

Según noticias de Constantinopla, en Turquía se están haciendo preparativos militares.

Londres 10.

El periódico «Times», dice hoy que irritada Turquía con la oración de Massnah por los italianos, ha declarado que considera este hecho como un acto inculcable y que ha pedido explicaciones.

Paris 9.

Se han operado esta mañana tres nuevas prisiones de anarquistas a consecuencia del gran meeting que se prepara para hoy en la plaza de la Bolsa.

No ha podido éste verificarse por faltar los principales organizadores del mismo, lo cual no ha impedido que al anochecer se reunieran en dicho sitio muchos obreros y un considerable número de curiosos que han llegado a impedir la circulación, a pesar de las fuerzas apostadas para evitar la aglomeración de gente.

La actitud de los grupos ha sido relativamente pacífica en las primeras horas de la noche, limitándose a algunos silbidos.

El haberse desbandado un caballo por ujicería alarmó y confundió, cerrándose muchas tiendas.

En las últimas horas de la noche la alarma fué mucho mayor.

Un grupo de cien jóvenes, rompieron los cristales del escaparate de un armero de la calle de Lafayette, y se apoderaron de algunos fusiles y revólvers.

Acedió la policía, y los revoltosos apelaron a la fuga, llevándose las armas.

La tienda de un óptico del boulevard de Poissoniere fué también asaltada por los revoltosos y rotos los escaparates.

La agitación, como lo revelan estos hechos, no se localizó en la Plaza de la Opera, sino que cundió a varios sitios de París.

Los ministeriales conceden poca importancia a este hecho, pero no puede menos de reconocerse que la crisis obrera es cada día más grave y que son de temer serias complicaciones si no se proporciona trabajo a los millares de obreros que carecen de él.

El meeting de hoy había sido preparado por los elementos más avanzados del partido anarquista.

Dícese que se trata de organizar nuevos meetings.

Paris 10.

Se observa una notable reducción en la recaudación de los impuestos indirectos de Francia.

En la Cámara de Diputados se va a discutirse una enmienda pidiendo que se reduzca el impuesto sobre el transporte de los cereales por los ferro carriles.

Cádiz 9.

A las diez de esta mañana ha fundado en este puerto el vapor-correo de Cuba «Ciudad de Cádiz» sin novedad en la travesía.

Paris 9.

El «Temps» asegura que se está negociando en estos momentos un empréstito de 400 millones de francos con destino a las obras colosales que se proyectan para embellecer y sanear a Nápoles.

GACETILLAS.

«Euskaldun-Legua» publicó ayer una hoja con motivo del duodécimo aniversario de la proclamación de la república, anunciando al mismo tiempo a sus lectores, que cesa por ahora en su publicación.

El apreciable colega, al despedirse del público, levanta la bandera de la coalición de las diversas fracciones del partido republicano, y dice, que aún cuando no pertenece al partido que representa el periódico local «Irrac-bat», prefiere ser confesar que se halla completamente conforme con la política que desde hace largo tiempo sigue el citado periódico, para llegar a una inteligencia entre todos los elementos que componen ese partido político.

Mucho sentimos la ausencia de tan cariñoso y amigable, y celebrárenos que ésta no se prolongue.

El sábado tendrá lugar en nuestro coliseo el beneficio de nuestro paisano el joven y distinguido violinista D. Emeterio Lizarralde, que en esta como en distintas temporadas, ha venido actuando como concertino en la orquesta.

Conocidas son de nuestro público las superiores facultades de nuestro paisano, que unido a lo selecto del programa de la función, en la que toman parte distinguidos profesores y aficionados de la localidad, no dudamos en augurar al benéfico gran cosecha de aplausos tributados por la numerosa concurrencia que de seguro acudirá al teatro, ansiosa de escuchar las dulces notas que el Sr. Lizarralde sabe arrancar a su difícil instrumento.

A 520 pesetas con 64 centimos asciende lo pagado en la suscripción abierta en las columnas de «El Cantabro», ilustrada Revista de primera enseñanza que se publica en esta villa, para socorrer las desgracias ocurridas en Andalucía con motivo de los terremotos.

El «Boletín Oficial» publica la instrucción para la organización, régimen y administración superior de los establecimientos de la Beneficencia general.

Esta tarde tendrá lugar la subasta de 100 obligaciones del empréstito con destino a Obras Municipales de nueva construcción.

Según indicamos en nuestro último número, ayer se hizo entrega al Hospital civil de 83 pesetas y 20 céntimos como importe de los billetes de andén expedidos en la estación del ferro-carril del Norte en esta villa.

Un jornalero ocupado en las obras de la casa que está construyendo D. Hilario Lattegui en el ensanche, cayó ayer mañana fracturándose una pierna.

Por compañeros suyos fué conducido a su domicilio.

La suscripción oficial abierta en esta provincia para las víctimas de Andalucía asocia el sábado a la cantidad de 11.546,31 pesetas.

Se anuncia que un habil quinico francés ha hecho un descubrimiento cuyas consecuencias podrían ser trascendentes bajo el punto de vista militar.

Dícese que ha encontrado el medio de fabricar una pólvora que no despile humo, de modo que en lo sucesivo podrá hacerse numerosos disparos de fusilería y artillería sin que la atmósfera quede oscurecida en lo más mínimo por el humo.

Si se confirmase este descubrimiento, podría ejercer grandísima influencia en el arte de la guerra.

La recaudación otendida hasta el día de ayer, en el Banco de Bilbao para socorrer a las víctimas de los terremotos de Andalucía, ascen-

dió, por todos conceptos a la cantidad de pesetas 635.720/30.

El día 24 del actual se eubastarán en el Ayuntamiento todo el material necesario a la instalación de 29 faroles en la zona de ensanche de Albi.

La comisión que está organizando la cabalgata para el domingo próximo, ruega a todos los individuos que se han inscrito ya para formar parte en la misma, así como a los que se hallan aun sin inscribir y quieran asistir a ella, que el viernes 13 del presente, se sirvan presentarse en la calle del Víctor núm. 7 desde las 12 a 4 de la tarde, con objeto de proceder a la designación de llevar los puestos que cada grupo debe llevar en la referida cabalgata.

Bilbao 11 de Febrero de 1885.—El Presidente, Gaspar de Leguina.

En el hospital civil fué curado ayer un artillero que fué cogido por los engranes de una máquina, produciéndole varias heridas en la mano.

En el mismo establecimiento fué curada una cigarrera, que en la fabrica de tabacos se cortó la mano con una botella.

Un operario ocupado en las obras de la Universidad Católica (Deusto) fué cogido ayer tarde por una grúa, produciéndose el magullamiento completo de todos los dedos de ambas manos.

Conducido al hospital civil de esta villa, fué curado de primera intención e ingresó en la sala de cirugía en vista de su estado de gravedad según opinión facultativa.

Un individuo despues de llenar ayer el estómago en una taberna de la calle de San Francisco, se marchó a hacer la digestión sin abonar el importe de lo consumido.

Por un municipal fué detenido anteayer el individuo que en la semana anterior robó algunos objetos en una platería establecida en un portal de la calle del Correo.

Dicho sujeto fué detenido en ocasión en que se encontraba vendiendo las alhajas robadas.

A disposición del juzgado fueron puestos ayer en la cárcel del partido, dos sujetos que habían robado algunas barras de hierro.

La captura ha sido llevada a cabo por individuos de la guardia municipal.

La Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia, ha puesto en conocimiento del público, que próximo a inaugurarse en la villa de Valdemoro el establecimiento construido para asilar los huérfanos de los j. f. s. oficiales e individuos de tropa pertenecientes al instituto de la Guardia Civil, pueden solicitar al Sr. Director del cuerpo su ingreso las que se crean con el recluto, por conducto de la indicada Comandancia.

Dos muchachos de unos diez años de edad cada uno, rifaron anoche en una calle céntrica de esta villa por cuestión de amores, reduciéndose el enfado a que uno de ellos indicara a su contrincante enamorado que la novia (común a ambos) no quería tratar mas que con él, y que en lo sucesivo tuviera cuidado en lo que hablara.

Con este motivo se defendió el burlado propiamente mutuamente un buen número de bofetones.

El sábado por la tarde se verificó en la plaza de Betelú una apuesta de leñadores que atrajo a aquel punto gran concurrencia compuesta en su mayor parte de los pueblos y valles comarcanos, habiendo acudido también varios pamploneses y muchos guipuzcoanos. Los competidores eran el famoso andarin de Betelú Martín Igaravide (a) Juanagorri y un joven de Albiaco, llamado Gasteri, quienes midieron su habilidad en el manejo del hacha apostando 3000 reales, quedando vencedor y ganando la apuesta el que en menos tiempo cortara doce troncos de unos treinta centímetros de diámetro. Empezaron su faena a las tres y cuarto de la tarde; y cincuenta minutos despues ya habían salido de dudas.

El primer tronco lo cortó Igaravide un poco antes que Gasteri el suyo; pero en el segundo aquel tuvo un pequeño percañe; pues al dar un fuerte hachazo, el hacha se hincó de tal manera que a grandes esfuerzos pudo sacarla en medio minuto, siendo suficiente este retraso para que el de Albiaco acabara el segundo tronco antes que Igaravide. La competencia ofrecía cada vez mayor interés; los hachadores mostraban a cada instante mayores bríos y sucesivamente se fueron haciendo no pocas apuestas por los espectadores. Mientras partían el tercer tronco, los leñadores hicieron cuanto les fué posible por adelantarse el uno al otro; pero el de Betelú acabó aquel fué ganando ventaja paulatinamente hasta llegar a concluir el duodécimo leño, cuando, su contrincante acababa el undécimo.

No estará demás hacer saber que desde que empezó la lucha hasta que terminó, no cesó de llover.

Entre los espectadores se hallaban algunos de los más famosos leñadores de Navarra y Guipúzcoa.

Triste, muy triste debió ser la situación del pueblo de J. yena (Granada), cuando un periódico escribe lo siguiente:

«El huracán del 1.º de febrero lo sufrieron los habitantes de aquel pueblo sin tener dónde cobijarse, porque el fuerte vendaval tiró por el suelo muchas chozas de tabla que se habían construido; estuvieron resistiendo a la intemperie la lluvia veintidós horas, y las pobres madres pedían, entre lágrimas, abrigo y socorro para los hijos de su alma que veían desfallecer entre sus brazos.»

Para el sábado próximo parece que hay concertada en Pamplona una carrera de andarrines, en la cual parece ya a jugarse no poco dinero. Los competidores son uno de Lecumberri y otro de Huici; y el trayecto que han de recorrer es el comprendido desde la cadena de Illanaso (cerca del límite de aquella provincia con Guipúzcoa) hasta la cadena de Lecumberri.

Calculáase que el que resulte vencedor tendrá que hacer ese recorrido en menos de setenta y cinco minutos.

Un cerdo hidrófobo acometió a una mujer que iba sobre una caballería por la carretera de Alicante a Alcoy y hubo que matarle a pedradas.

Aquellos de nuestros lectores que deseen adquirir alguno o algunos ejemplares del número extraordinario...

Carnavales de 1885:—Almacenes de Emiliano Amann. Gran surtido de máscaras de 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, y 11 reales la docena.

Hemos recibido un ejemplar de La Estación, periódico de Modas para señoras. Publica durante el año, 25 números que contienen más de 2.000 grabados...

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo, sumamente baratas, a 13 pesetas por año la primera y a 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en casa de Alvaro Dardaguer, librero, Rambla, 5, Barcelona, y demás librerías de España.

Los telegramas de Egipto, dicen que el coronel Wilson, á quien se creía cercado por los sudaneses que capitanea el Mahdi, se ha salvado.

BOLSA: Los cuatros 61-90.

Fabra.

Madrid 10, 10-45 n.

Bedoya ataca fuertemente al ministro de Fomento Sr. Pidal.

Le contestarán los señores Pidal y Romero Robledo.

Continúan en París las autoridades haciendo prisiones.

Ha sido denunciado El Progreso.

C.

ANUNCIOS PREFERENTES.

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

CHORIZOS

PREMIADOS EN LA EXPOSICION DE VIZCAYA.

Se venden en la acreditada casa de los hijos de D. Domingo Mendizabal, Ron da, 17, 2.

Se expenden al por menor, y se cumplen al por mayor, á precios arreglados y garantizando la buena calidad de los mismos.

ZAPATERIA

Y ALMACEN DE CURTIDOS por mayor y menor de

FRANCISCO DE URRUTIA

TENDERIA, 53 y 55—BILBAO.

Cortes preparados.—Se ha recibido un elegante surtido de calzado para señoras, caballeros y niños.

SE HACE CALZADO A MEDIDA

LA UNION VASCO NAVARRA

PERIODICO FURRISTA.

Se publica todos los dias menos los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

En Bilbao, á domicilio, 1-25 ptas. al mes Provincias, trimestre, 4,50.

Pago adelantado.

OFICINAS; CALLE NUEVA, 2, PRINCIPAL, IMPRENTA

ALMACENES DE PAÑOS

JULIAN BRITO MARTINEZ E HIJO.

En estos establecimientos los primeros de sus artículos en Bilbao, tanto por lo grande del surtido de géneros, como por sus precios, sin competencia por lo baratísimos...

A frente de los talleres de sastrería hay tres cortadores de primera, uno de los cuales consiguió medalla de oro en la exposición de Madrid (de plata en la casa nuestra)...

También hay una sección de ropería con sección en la época de vacancia, siendo sus precios de 20 á 40 pesetas traje.

En los dos establecimientos se facilitan muestrarios á domicilio, con los precios fijados.

El depósito de lencería por mayor, de la fábrica de Orozco, está en la calle del Correo entre B. Martínez e hijo.

La Sagrada Biblia.

Vulgata latina y su traducción al español por el Ilmo. Torres Amat, con notas de este y del Ilmo. P. Scio. Cronologías del P. Pita de la Compañía de Jesús, Comentarios y Vindicias de los autores más recientes...

La obra se calcula constará de 8 tomos de 400 páginas, 4.º mayor, al precio de 16 reales tomo. Empezará la publicación en Enero próximo.

MAQUINAS DE COSER

de las mejores fábricas de Alemania y América con las garantías y ventajas que puede ofrecer cualquiera otra casa.

ALMACEN DE MATILDE ARRUE

BILBAO

GUERNICA

CALLE DE LA TORRE, NUM. 2

PLAZUELA DE SAN JUAN NUM. 20.

Vapor en venta.

Se vende el vapor SOMORROSTRO, de unas 80 toneladas de carga, en muy buen estado, y propio para la navegación costera y trasporte de mercancías en la ría.

Se halla anclado frente á la casa número 29 de la Rivera de Deusto, en cuyo 2.º piso puede enterarse del dueño, de las condiciones y precio.

Se aceptan proposiciones para comprarlo en junto ó separadamente, máquina y caldera ó casco 50

ALMACEN

DE VINOS Y COMESTIBLES

En el almacén de D. Luis de Arruzza, Tendería, número 6, frente á la platería del Sr. Uralde, se han recibido nuevas remesas de excelentes vinos de pasto, y una del rico vino blanco ajerezado de la cosecha del año 1877...

Además ha ensanchado su comercio abarcando asimismo el ramo de ultramarinos en cuyos géneros cuenta con las clases más superiores unido á la economía en los precios.

COMPANIA EL AGUILA.

Seguros contra incendios á prima fija. Fundada en París el año 1843 y autorizada en España por Real orden de 29 de Diciembre de 1879 la Compañía El Aguila dispone hoy entre su fondo social, sus reservas y sus primas corrientes, de un capital de garantía de más de

124.000.000 DE REALES

La Compañía

EL AGUILA

desde su fundación ha satisfecho 54.350 siniestrados la respetable suma de 150.698.972,24 RS.

Los siniestros se satisfacen al contado en Madrid ó en la Dirección particular de Bilbao á cargo de

DON BRUNO GARCIA

Somera, número 8 y 10.

Encuadernacion

DE FRANCISCO REVENTOS,

calle de la Torre, núm. 5.

Al público.

Habiendo hecho una contrata con una casa de Barcelona que fabrica toda clase de tapas de las obras de lujo, pongo en conocimiento de todas las personas que estén suscritas á obras de lujo, que en este establecimiento, montado hoy con adelantos modernos, se pueden hacer toda clase de encuadernaciones...

Torre 5, Librería.

FABRICA DE BEBIDAS GASOSAS

JARABES REFRESCANTES,

dirigida

POR Q. DE PINEDO—FARMACEUTICO. REFRESCOS GASOSOS DE, Grosella.—Frambuesa.—Granadina.—Piña.—Cerezas.—Fresa.—Naranja.—Agraz.—Zarzaparrilla.—Membrillo etc., á 40 céntimos de peseta sifon.—De limon á 30 céntimos.

Los mismos refrescos en botellas inglesas á 25 céntimos.

JARABES REFRESCANTES DE TODAS CLASES.

AGUA DE SELTZ,

SODA WATER.

Para avisos, Cruz, 10, Farmacia—Rebajas de consideracion al por mayor. Se sirven pedidos.

BOLETIN DEL COMERCIO.

PARA AMBURGO DIRECTAMENTE.

Saldrá dentro de breves dias el vapor español CERVANTES.

Su capitán D. Pablo Manterola.

Adm.º carga y pasajeros, para cuyo ajuste pueden entenderse con su consignatario D. Ricardo Rochelt ó corredor D. Modesto de Abasolo

ADUANA DE BILBAO.

Entrados del día 9.

Vapor español Santa Rosa, para Gijon con carbon.

Id. inglés Goldolphin, para Burdeos con lastre.

Id. id. Collingwood, para Avehsfort con id.

Id. id. Deu Holine, para Burdeos con id.

Id. id. Alley Abby, para Swansea con carbon. Dia 10.

Vapor inglés Gwent, de Newport con carbon.

Id. id. Merthyr, de Génova con lastre.

Id. id. Earl of Chester, de Saint Nazaire con idem.

Id. español Bilbao, de Hamburgo con general.

Id. inglés Gardepe, de Barcelona con lastre.

Barca española Saleta, de Sander con id.

Salidos.

Vapor inglés G. W Jones, para Port-talbat, con mineral.

Id. francés Ocean, para La Rochelle, con idem.

Id. id. Marie Fanny, Bayona, id.

Id. id. Saint Chamond, id. id.

BOLETIN DE ESPECTACULOS.

TEATRO.

Funcion para hoy jueves 12 de Febrero de 1885. 13 de abono.

BENEFICIO DEL MAESTRO CONCERTADOR Y DIRECTOR DE ORQUESTA DON JUAN GARCIA CATALA.

PRIMERA PARTE

La lindísima zarzuela en dos actos, debida á la pluma de los Sres. Garcia, Gutierrez y Arrieta, titulada:

LLAMADA Y TROPA.

SEGUNDA PARTE

- 1.º La part du diable, gran sintonía por la orquesta.—Oubert. 2.º Gran wals, cantada por la Sra. Gonzalez, acompañado por la orquesta.—Venzano. 3.º Patria y amor, gran marcha por la orquesta.—Blasco.

TERCERA PARTE.

11 y última representación de la aplaudidísima revista en un acto: VIVITOS Y COLEANDO.

A las 7 y media.

BOLETIN METEOROLOGICO.

PUERTO DE BILBAO

Observacion del dia de ayer.

Estado de la mar bella.—Piés de agua en la barra 19 1/2.—Viento fuera de barra, N. E.—Horizonte neblinoso.

Mareas de hoy.

1.º á las 1-11 de la mañana.—Amplitud de la marea, 1-18 metros.—Altura de la pleamar sobre baja mar equinocial 3-3 1/2 metros ó 11 pies ingleses y pulgada.

2.º á las 2-2 de la noche.—Amplitud de la marea, 2-42 metros.—Altura de la pleamar sobre baja mar equinocial 3-16 metros ó 11 pies ingleses y 1 pulgada.

BOLSA S.

MADRID 10.

PARIS 10.

Table with 3 columns: Instrument/Commodity, Price in Madrid, Price in Paris. Includes items like R.P.4, Id. id. Ex'er, 4 p. amort., Bill. H.T. de C., Acs. B. de E., B. de Castilla, Lóndres, Paris.

ADMINISTRACION

Suplicamos á nuestros abonados de fuera de Bilbao, satisfagan á la brevedad posible el importe de sus suscripciones, y evitarán de ese modo los perjuicios que la demora ocasiona á la administracion.

Don D. M. Ll.—Papada su suscripcion del primer trimestre hasta fin de Marzo del 85.

Don F. S. D., Hernani.—Id. id.

Don S. M.—Queda V. suscrito y pagada su suscripcion hasta fin de Marzo.

Imprenta de P. Velasco, Nueva, 2.



Advertisement for 'VINO de Chaptault' with a logo and text describing its benefits for digestion and health.

ULTIMA HORA.

PRIMERA EDICION. DESPAHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 11, 4-35 t.

Gordon fué asesinado á la puerta de su palacio cuando los sudaneses entraban en khartum. Es de suponer que seria muerto por los traidores al querer tratar de tomar medidas para defender la poblacion.

Inglaterra llama á las reservas. BOLSA, l s cua ros 62-20.

Fabra.

SECCION DE ANUNCIOS.

JARABE PECTORAL de MONTEJO.

Para combatir la tisis incipiente, bronquitis, constipados rebeldes, catarros crónicos, tos ferina, asma, constipacion e gurganta y demas enfermedades del aparato respiratorio. Produce tambien muy buenos efectos en los catarros de la vejiga.

NO CONTIENE OPIO NI NINGUNO DE SUS ALCALOIDES.

Puntos de venta en todas las boticas de Bilbao y principales de España. Al por mayor, droguería de Arriaga, Artecalle, 18.—Depósito general. A MONTEJO, Deusto, Bilbao.—Precio en toda España 3 pts. frasco.

VAPORES-CORREOS

DE LA

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA.)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Venezuela, Colombia y Pacífico.

Salidas de	}	BARCELONA los dias 5 y 25	de cada mes.
		MALAGA id. id. . . . 7 y 27	
		CADIZ los dias . . . 10 y 30	
		SANTANDER id. id. . . . 20	
		CORUÑA id. id. . . . 21	

El vapor

HABANA,

Saldrá de Santander el 20 de Febrero.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para MERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica en combinacion con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido y pasaje para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabania, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champ rrico y Santa Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Los puertos principales desde Panamá á Calicut, así como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, Cabo Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Los que salen el 20 de Santander y 21 de la Coruña, tomarán la carga y pasajeros para Santiago de Cuba y todos los puertos arriba expresados.

Rebajas á familias, y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por los pesentos de lujo.

SEGUROS.—La compañía asegura las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Para más detalles en Santander, los Sres. Angel B. Perez y compañía; y en Bilbao Agente general D. P. de Isasi Isasmendi, calle de Itáñez, de Bilbao, (Ensanche).

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA.)

VAPORES CORREOS DE FILIPINAS

El vapor ISLA DE CEBÚ saldrá de Barcelona el dia 1.º de Marzo para

MANILA

escalas en PORT-SAID, SUEZ, ADEN, PUNTA DE GALES Y SINGAPORE.

Admitiendo carga y pasajeros y carga para

ILOILO Y CEBU

Hay á bordo, médico, capellan, practicante y camarero. El alojamiento y trato son esmerados. Se disponen instalaciones especiales para quienes encarga. Hay precios propios para EMIGRANTES con regreso gratuito en el plazo de un año.

Estos vapores hacen tambien el servicio y traseido en los siguientes puntos y dias:

En Coruña el p cada mes.—En Vigo el 19.—En Cádiz el 23.—En Cartagena el 25.—En Valencia el 26,

Consignatario en BILBAO D. P. de YSASI YSASMENDI, (Ensanche).

NAIPES

DE COLINA

DEPOSITO Arenal, 6, frente al Teatro.

Desde un real en adelante.

LIQUIDACION

SOLO POR UN MES.

Para realizar 1.500 piezas á precios nunca vistos por lo barato como son. Géneros novedad para trajes y gabanes de caballero desde 6 hasta 30 reales vara.

Lanillas para abrigos de señora en colores lisos y dibujos menudos pura lana, desde 8, 10, 12 y 14 hasta 70 reales vara.

Terciopelos negros ingleses y franceses desde 5, 7, 8, 10 y 12 hasta 30 reales vara.

Hay buen surtido de paños color café para capas, negros y merinos para manteos, embozos, sedas, satines, tartanes y demás artículos para forros; en todo se hace una gran reduccion de precios, así como en las existencias de ropas hechas.

En los dos establecimientos hay cortadores de primera y se ofrece una reduccion de precios en los trajes á medida.

Se facilitan muestrarios.

Calles Comercio, 47 y Artecalle, 67, esquina á la Plaza Vieja.

J. BENITO MARTINEZ E HIJO.

CUMPLE UN AÑO que el Dr. ANDREU, de Barcelona, á consecuencia de la falsificacion de que fué victima, ofreció al público solicitar una marca de fábrica que acompañe á TODAS sus cajas de PASTILLAS para la TOS y anunciarlo en todos los periódicos.



Este es el dibujo de la marca solicitada, que le fué concedida y registrada por el Ministerio de Fomento por decreto de 24 de Julio último, la cual acompaña á cada caja de pastillas, unida á un impreso que detalla las causas que impulsaron al Dr. ANDREU á solicitarla, quien no garantiza la curacion de la TOS ni sus clientes deben reconocer como legítimas, que no lleven esta etiqueta. Con este nuevo esfuerzo acaba de asegurar el autor su propiedad y los enfermos estarán al abrigo de tantas imitaciones y falsificaciones que cada dia parecen con el fin de usurpar el crédito de este antiguo y eficaz medicamento.

ENFERMEDADES DEL PECHO

JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL

de GRIMAULT y C^a, Paris.

Este Jarabe es el más conocido el más antiguo y el que produce los resultados más rápidos y satisfactorios. Engañan al público los que no le den un frasco oval y el Jarabe color de rosa con la firma GRIMAULT Y C^a. Calma la Tos, hace desaparecer los Sudores nocturnos; cura

las Bronquitis, los Catarros, la Consuncion, la Tisis, y corta la Fiebre lenta, que destruye las fuerzas del enfermo.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS



EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresion de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberan procurarse inmediatamente un frasco del "Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN." Deposito Principal: 114 y 116, Southampton Row, Londres, Paris y Nueva York. Vendose en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas.